## 长三角污染防治联防联控再升级

# 污染防治进入"治未病"时代

□法治报记者 王川

污染防治工作有其特殊性, 尤其是像大 气和水这样具有流动性的环境要素, 要想治理 好, 绝非一时一地可以解决。今年全国两会上, 全国人大代表、上 海社科院副院长张兆安就表示, 在推进长三角一体化进程中, 应着重 注意大气、水域的污染防治, 因为没有一个区域可以独善其身, 仅仅 依靠某个省市"单打独斗"将难有效果,长三角跨区域环境治理与协同发展是必然

记者了解到,为做好长三角区域的环境污染防治工作,近年来,苏浙沪皖三省一市已经 启动了区域间的联防联控,并且已经取得一定成效。目前,长三角区域已经实现精确分析污 染源构成、各区域污染物贡献比等数据信息,为后续的污染防治提供了强力技术支撑。污染防治进 "治未病"时代。随着工作地推进,区域内居民深切地感受到,雾霾天减少了,空气清新了,青 山绿水又回来了。



长三角区域空气质量预测预报中心正在进行省市间可视化会商

## 从5天提早到7天 污染预报再升级

污染防治,"防"(预防)在先. "治"(治理)在后。其实长三角区 域污染预防工作早就启动, 以空 气污染预防为例。早在2014年, 环保部就将"长三角区域空气质 量预测预报中心"设置在了上海 市环境监测中心。

3月22日下午,记者来到 长三角区域空气质量预测预报中 心: 只见一块硕大的显示屏铺满 了中心的一面墙壁, 该显示屏上 分成多个区域。苏浙沪皖三省一 市的环保工作人员和上海市气象 局的工作人员出现在了屏幕上, 他们正在就长三角区域未来一周 的空气质量变化,进行可视化实 时会商

"现在区域内空气质量主 要为良, 今晚会有一波冷空气 南下影响到长三角区域, 但不 会有明显的污染物输送,24-25 日沿海地区空气质量良好,内 陆地区有少许污染,29日会有 ·波污染物从北向南输送…… 上海气象局的工作人员首先就 未来7天的空气质量和污染物 输送情况进行了预报分析。

随后, 苏浙沪皖环保部门分 别介绍了各自监测到的详细大气 情况,以供长三角区域内各省 (市)进行研判分析,做好针对 性的预防准备。

据了解, 区域空气质量预测 预报中心自建成以来,已开展了 近50次区域可视化预报会商, 成功为2014年江苏南京青奥会、 上海国际马拉松等重大赛事和活 动提供了重要的技术支撑。

据上海市环境监测中心大学 室副主任王茜介绍,截至目前, 上海、江苏、安徽、浙江的空气 质量自动监测国控点、省(市) 控点总量已达到 400 多个,雾霾 等污染物稍有风吹草动, 相关数 据便会第一时间汇总到长三角区 域空气质量预测预报中心。

去年年底,长三角区域的 空气质量预报水平又迈上一个 新的台阶,实现了上海、江苏、 浙江、 安徽和江西未来5天空 气质量指数的精确预报及未来 7天污染潜势的预报,为首届 进口博览会空气质量监测预报 保障提供了强力支撑



环境监测人员向记者介绍大气 PM2.5 收集分析设备

本版摄影

#### 污染物输送渠道、各地贡献比清晰可辨

PM2.5 又"爆表"了。那么, 这些污染物从何而来?在3月22 日召开的"2019世界气象日暨长 三角气象联动保障"新闻发布会上, 上海市气象局观测与预报处副处长 陈奇表示,长三角区域环境气象-体化业务平台已于 2018 年建成,三 省一市环境气象部门可共享各类相 关资源数据。同时,通过建立污染 输送评估系统,实现对长三角区域 及三省一市关键气象条件的定量评 估和对输送贡献的定量评估。

其实上述会商中, 上海气象局 工作人员所作的预报分析,就是基 于该一体化业务平台得出的结论。

"通过污染输送评估系统,就 能在平台上清楚地看到长三角地区 每一天的空气污染状况,明确有多 少是本地污染源导致的, 有多少是 外来输送的, 便于气象和环保部门 联合做一些空气污染的联防联控工 上海市气象局观测与预报处 副外长陈奇说。

的首创之举

据了解,该平台在长三角区域层 面实现了气象和环保部门信息共享, 提升了对污染输送的组网观测能力; 实现了污染天气预报信息共享和环保 部门联合制作发布未来7天长三角区 域空气质量指导预报;建立了污染输 送评估系统,实现了对长三角区域及 三省一市关键气象条件的定量评估和 对输送贡献的定量评估。

陈奇表示,之前气象部门只能就 申城本地的大气污染进行预测, 但在 整个区域实现数据共享以后,就能获 取更广范围的环境气象数据,从而 做出污染物的输送通道分析。例如, 在最近一个月中,外来污染物输送 比例最高的一次是在3月12日,数 据显示, 当天的空气污染源中, 30.5%是从长三角以外的地区输送过 来的。该机制部分借鉴了国际先进 经验,是国内大城市气象灾害防御

### 各地治理大气污染实现"有单可循"

知道雾霾等污染物何时来、 从哪儿来,还远远不够,更要知 道它们分别是什么, 怎么发生 的。这样才能方便环保部门对症 下药, 从源头上遏制污染,

近年来,长三角区域陆续出 台了落实大气污染防治行动计划 实施细则、大气污染深化治理方 案,以及高污染车辆和船舶联防 联控专项方案。这些"治霾之 道"的出炉,设在上海市环境科 学院的"国家环境保护城市大气 复合污染成因与防治重点实验 可谓功不可没。

"简单来说,我们找到了各类 大气污染源, 摸清了它们排放的 污染物以及排放污染的时间和污 染物的量,并做了一个排行榜。 市环科院大气环境研究所副所长 王红丽表示, 熟读这份大气污染 源排放清单,长三角各地就能清 楚自己区域的污染"家底",并研 判这些污染源的轻重缓急,量身 定制有区域特点的治理方案。

知道了大气污染物的成因和 各地构成比后,治理大气污染的

效率大大提升。从 2013 年长三角 区域大气污染防治协作小组成立, 到 2017 年国家验收《大气污染防 治行动计划》成果,沪苏浙的25座 城市 PM2.5 平均浓度下降了 34.3%, 超额完成国家"下降 20%" 的要求。去年,沪苏浙皖的41座城 市再接再厉,PM2.5 浓度同比又下 降 10.2%,降至 44 微克/立方米。

成绩背后,长三角区域大气污 染形势依然严峻, 尤其是秋冬季区 域性重污染仍时有发生、臭氧污染 加剧、空气质量改善效果仍不稳 固。为此,重点实验室在去年获科 技部立项,启动了《长三角 PM2.5 和臭氧协同防控策略与技术集成示 范》重大项目,深入研究区域 PM2.5 和臭氧的协同防控机制。

"我们已摸清 2014 年到 2017 年的大气污染源排放清单,正在攻 关 2018 年的。"王红丽坦言,一些 大的污染源的治理基本上都完成 了,每个省市的减排潜力已经不像 原来那么大,下一步大气污染防治 无疑将是一场"攻坚战",需要长 三角区域内科研机构的共同协作。

#### 相邻省市协同防控打破行政壁垒

随着长三角一体化进程的推 三省一市间的协作日趋完善 和成熟。而作为省际相邻的区 域, 更是早已将协作治污的工作 走在了前面。上海市青浦区与江 苏省吴江区、浙江省嘉善县互为 比邻, 唇齿相依, 推动经济绿色 发展和改善区域环境质量是三地 共同面临的任务。

记者日前从青浦区环保局获 悉,近年来,青浦区环保局与吴江 区环保局、嘉善县环保局在环境 保护方面已经开展了多次联防联 控联治工作,并取得了实效进展。

尤其去年以来,三地在系列 生态环境管理问题上展开协作, 三地环保部门建立起太浦河水资 源保护省际协作机制。2018年10 月,由上海市生态环境局牵头青 浦区、吴江区、嘉善县等单位在青 浦区金泽水库举办了长三角地区 跨界环境污染事故应急演练,进 一步提升了长三角地区生态环境 部门应对跨界环境污染事件区域 联动机制和应急响应能力。

根据计划, 当三地发生环境 污染事件时,三地执法部门应立 即报请当地政府迅速启动突发环 境事件应急预案,由生态部门提

出控制、消除污染的具体应急措 施,并按有关规定程序及时上报情 况。随后,三地公安、交通、环保 等部门协同开展专项整治,以防止 小化工、小电镀、黑作坊等"散乱 污"企业"流窜"作案。

据悉,下一步,三地间的合作 将更加紧密。在协作机制方面,三 地将加强一体化生态文明建设示范 区发展, 健全三地一体化发展合作 机制,设立"三地一体化发展合 作"轮值联系会议制度,主要负责 研究制定区域中长期规划和具体工 作推进计划,协调和解决区域环境 综合治理中发现困难和问题。

同时, 还将按照生态环境部以 及各省市有关长三角生态环境治理 规划和政策,进一步明确区域内污 染控制技术规范,标准融合统一

在环境信息共享方面, 三地还 将进一步打破行政壁垒和区域限 制,实现环境信息共享共赢实行区 域一体化,利用现有监测点位和在 线监测平台数据,实行数据共享。 组建区域内空气质量预测预报机 制,建立区域发展环境风险识别和 预警预报制度,探索构建重点区 域, 预先防范和妥善应对区域发展